

LOS INGLESES EN GALICIA

Peligros de una mala administración

Por grande que sea el interés con que los políticos siguen los trabajos y discordias que padecen en la actualidad los partidos; sin que nosotros pretendamos quitar importancia a cuestiones que, según su desenvolvimiento, pueden ejercer sana ó nociva influencia en la vida pública, hay que reconocer que otros peligros y daños quizá merecen atención más preferente.

Nos sugiere esta observación la notabilísima carta que publica ayer en *El Liberal* su distinguido redactor Alfredo Vicenti, fechada en las Rías Bajas, y si bien la inclinación manifiesta de dicho periódico á la alianza con Inglaterra puede influir en el relieve de algunos rasgos, con todo esto, cuanto dice el Sr. Vicenti sobre la extensión de la influencia británica en las costas de Galicia, nacida principalmente del poder de los intereses materiales y del proselitismo religioso, merece que le presten atención todas las personas reflexivas.

Los hechos históricos alegados por el Sr. Vicenti tienden todos á demostrar las buenas y constantes relaciones de gallegos é ingleses desde los días de D. Pedro I de Castilla; pero importa hacer constar de modo especial aquellos motivos de la tibieza del sentimiento patrio que con tanta elocuencia expresa el Sr. Vicenti en estos expresivos párrafos:

«Al desarrollo—dice—de esa influencia han cooperado y cooperan, más que los accidentes circunstanciales y que las premias históricas, una administración podrida y un feudalismo abominable, contra los cuales ni en las ciudades y las aldeas, ni en los campos y las playas, hay defensa posible.

Esa red, que tiene en Madrid sus patronos honorarios, es, por lo angosto de sus mallas y por lo dilatado de su jareta, una especie de monstruosa traña donde caen las Diputaciones y los Ayuntamientos, los Juzgados y los Registros, la asistencia facultativa y la asistencia espiritual, las operaciones de quintas y las habilitaciones de embarque, el derecho á la vida y hasta el derecho á la sepultura.

Además, es doble; como que ahora se aparejan los tiranuelos de marca liberal con los de marca conservadora, á fin de que ningún cambio de la política madrileña pueda perturbarlos en el manejo y gobierno de la behetría.

Todo lo acapara y todo lo contamina este odioso feudalismo.

Llegará día, de prolongarse semejante opresión, en que, de puro exasperados, los urbanos y los rurales, los pequeños propietarios y los comerciantes é industriales modestos, los patronos y los trabajadores, los marineros y los campesinos, los que están en algo su dignidad de hombres y los que aspiran á mantener su dignidad de ciudadanos, abran los brazos y las puertas á quien quiera que se brinde á libertarlos del yugo. No ya á los sajones que avanzan, sino á los moros que vuelvan.»

No creemos que haya mucha exageración en la pintura de este estado social, porque varias veces se ha clamado contra una tiranía y un compadrazgo que pone hastío en el corazón de todas las personas rectas, sembrando en su espíritu sentimientos sumamente peligrosos desde el punto de vista nacional.

En Galicia, más que en otra región de España, la acción de los Gobiernos está subordinada á la influencia de una oligarquía mixta de liberal y conservadora, que subordina todos los asuntos á su ambición y á su codicia.

Quien no entre en esta Liga y no obedezca á los caciques máximos, está perdido.

Todo el mundo manda, menos el Gobierno; y en la cuestión electoral, sobre todo, la mistificación ha llegado al grado más escandaloso.

Nos explicamos, por tanto, las notas agudas del Sr. Vicenti, y creemos que los Gobiernos debieran preocuparse de administrar paternalmente aquel hermoso país, libertándole de la servidumbre que le arruina, que le irrita y que le deshonra.

TRIBUNALES DE HONOR PARA TELEGRAFISTAS

La *Gaceta* de hoy publica un real decreto del ministro de la Gobernación creando Tribunales de honor para el cuerpo de Telegrafistas, fundando esta medida en la necesidad de una labor constante de depuración entre los individuos de un cuerpo tan importante y numeroso.

Con arreglo á este decreto, se constituirán los Tribunales de honor, elegidos y formados por los funcionarios del cuerpo de Telegrafistas, con sujeción al reglamento especial que también se publica en el diario oficial. Estos Tribunales conocerán y juzgarán los hechos deshonorables que cometa cualquier individuo del cuerpo, y que hagan imposible su permanencia en el mismo con el buen nombre y reputación que debe tener para el perfecto desempeño de la delicada misión que le está confiada.

Entenderán asimismo en las reclamaciones que haga cualquier telegrafista para reivindicar su honra, lastimada por acusaciones injuriosas.

La separación del cuerpo se dictará por el ministro del ramo de conformidad con el fallo del Tribunal de honor.

Se formarán Tribunales de región, que conocerán en primera instancia de los hechos que se les denuncien, y nombrará un individuo de la región para componer el Tribunal Central, que fallará en definitiva.

Los Tribunales de región serán seis, con residencia en Madrid, Valladolid, Zaragoza, Barcelona, Valencia y Sevilla.

La región de Madrid comprenderá las secciones de Madrid, Oeuna, Guadalupe, Segovia, Salamanca, Avila, Toledo, Ciudad Real, Cáceres y Badajoz.

La de Valladolid, las de Valladolid, Palencia, Burgos, Santander, León, Oviedo, Zamora, Lugo, Orense, Pontevedra y Orona.

La de Zaragoza, las de Zaragoza, Huesca, Pamplona, Logroño, Vitoria, Bilbao, San Sebastián, Soria y Teruel.

La de Barcelona, las de Barcelona, Girona, Lérida, Tarragona y Palma de Mallorca.

La de Valencia, las de Valencia, Castellón, Albacete, Alicante y Murcia.

Y la de Sevilla, las de Sevilla, Córdoba, Cádiz, Málaga, Granada, Almería, Huelva, Jaén y Santa Cruz de Tenerife.

El Tribunal de cada región se compondrá del jefe de Telegrafistas de la capitalidad de la misma, de un director, un subdirector, dos oficiales y dos aspirantes, elegidos los seis últimos por votación entre todos los funcionarios de la región, tan luego como se publique el real decreto de constitución de los Tribunales de honor.

El Tribunal Central ó Supremo estará compuesto de un inspector, como presidente, designado por la Junta Consultiva de inspectores, y seis funcionarios de la misma categoría del sometido al fallo del Tribunal, elegidos por uno cada Tribunal regional y perteneciente á la región, pero que no formen parte del Tribunal que los designe.

Dentro de los quince días siguientes al en que halla fallado el Tribunal regional se reunirá en Madrid el Tribunal de honor, examinará los antecedentes todos del asunto, y después de reunir todos los datos y de oír á las personas que juzgue conveniente, fallará en votación secreta, siendo necesario para la separación del cuerpo el voto de cuatro de los seis jueces.

LOS REPUBLICANOS

La Sociedad intitulada La Fraternidad republicana, celebró anoche una reunión para adoptar algunos acuerdos relacionados con la detención de D. Fausto Dorado.

Se acordó solicitar el apoyo del Sr. Salmerón, celebrar un mitin de protesta y secundar las iniciativas manifestadas por algunas Juntas de barrio para realizarlas en el distrito de la Inclusa, con cuantos se adherían al acto de protesta y solidaridad de defensa de los ideales republicanos y de adhesión al Sr. Dorado.

Para conmemorar la fecha de la revolución de Septiembre, se celebró anoche en el Círculo Federal una velada, á la cual asistieron algunos conocidos republicanos.

Presidió el Sr. Estévez, y no ocurrió incidente alguno digno de mencionarse.

Los republicanos proyectan celebrar un mitin en la Plaza de Toros de Madrid el domingo anterior al de las elecciones municipales.

En dicho mitin hará el Sr. Salmerón la proclamación de los candidatos del partido republicano.

Santander 29.—Han ingresado en la cárcel, después de prestar declaración, los Sres. Moriones, Etorza y Talavera, oradores de la Juventud Republicana de Madrid.

Fueron detenidos durante el mitin celebrado aquí el domingo último.

Entre los republicanos hay gran excitación.

Se habla de practicar nuevas prisiones.

Republicanos como el Sr. González Linares, director del Instituto de biología, condena las violencias de frase de que hicieron uso los oradores del mitin y convinieron en que estos estériles alborotos perjudican la obra de seria propaganda que aconsejan jefes tan respetables como los Sres. Salmerón y Azcarate.

LA CUESTION DE MARRUECOS

Cambio de notas

Paris 29.—Telegrafian de Londres que Francia ha cambiado con Inglaterra notas amistosas sobre la cuestión de Marruecos. Otro despacho anuncia que en los círculos diplomáticos de Londres se sabe positivamente que Inglaterra y España han con-

venido en la necesidad de mantener el *status quo* en el Imperio de Marruecos, de perfecto acuerdo con Francia.

El periódico *Le Matin* dice que podrá no haberse llegado á un acuerdo entre las potencias en la cuestión de Marruecos; pero es seguro que han desaparecido antiguos desacuerdos existentes entre las mismas.

En el campo riffeño

Melilla 29.—El jefe fronterizo del campo, Shedi, ha regresado de visitar al Roghi, quien le ordenó que reedifique la alcazaba de Frajana y que la habite el bajá de Benisicar, nombrado recientemente.

Los moros fronterizos andan muy agitados y divididos en dos bandos, por diferencias entre sus jefes. Es probable que ventilen á tiros sus diferencias.

Españoles robados

Tánger 29.—El correo que ha venido de Alcazarquivir asegura que las káblas del Garbe robaron al súbdito español Vallejo y á su esposa, los cuales regresaban de Fez, donde ejercían el puesto de jardineros del Sultán. Se calcula en 1.000 duros el importe de lo robado.

Hasta ahora no está confirmada oficialmente la noticia.

La columna Bichemin

Paris 28.—El periódico *Le Temps* inserta un despacho de Argel, en el cual se dice que el convoy del comandante Bichemin, sobre el cual circulaban rumores pesimistas, entró ayer en Djenan Eddar.

Crédito Ibero-Americano

Bajo esta razón social se ha constituido en Madrid un Banco de exportación á la América latina, con 10 millones de pesetas de capital.

Tiene por base la casa Puigdollers Maciá, de Barcelona, iniciadora de la Exposición en honor del doctor Quirno Costa y de la embajada comercial á Buenos Aires y propietaria de la revista comercial *Mercurio*. La casa Puigdollers será en la capital de Cataluña la sucursal del citado Banco de exportación.

Ayer se reunió por primera vez el Consejo de Administración, del que forman parte los Sres. Rodríguez San Pedro, presidente; Piernas Hurtado, vicepresidente; Urquijo, secretario; Noriega (D. Ignacio), Delgado (D. Eleuterio), Fernández Aguilera (D. Eleuterio), de Buenos Aires, Carbonell, presidente de la Cámara de Comercio de Córdoba; Elizaguirre, de la Trasmontana, vocales; y Puigdollers Maciá, director gerente.

En uno de los próximos Consejos se acordará proponer á la embajada comercial que continúe su propaganda por toda la América latina.

DE ENSEÑANZA

En la *Gaceta* de hoy se publican varias reales órdenes relacionadas con la enseñanza.

En virtud de una de estas disposiciones, se autoriza, únicamente para el curso de 1903-04, la inscripción de matriculados en el primer año de la carrera para alumnos que se han examinado de las asignaturas de ingreso y que hayan aprobado todas menos una; pero esta matrícula no podrá surtir efectos oficiales hasta que el alumno obtenga la aprobación de la asignatura que deja pendiente.

Para los efectos de esta concesión, se prorrogó hasta el día 8 de Octubre el plazo de inscripción de matriculados.

Otra real orden rectifica el art. 2.º del real decreto de 22 de Agosto último, señalando clase alterna á la *Gramática de la Lengua Castellana*, que figura como *diaria*, para que así quede establecida la debida uniformidad en el estudio de la expresada asignatura.

Por otra de estas disposiciones se ha resuelto que se entienda aplicable lo preceptado en el art. 3.º del actual decreto, que encargaba á los catedráticos de Preceptiva la enseñanza de Lengua castellana á los catedráticos de Latín que ingresaron en el profesorado con posterioridad al real decreto de 17 de Agosto de 1901.

NOTAS DE SOCIEDAD

En la elegante villa Retortillo, que poseen en Anglet los marqueses del Muni, se verificó el día 24 una agradable reunión. Celebraba sus días la amable esposa del embajador de España en París, y con tal motivo acudieron á saludarla todos los españoles distinguidos que en Biarritz se encuentran.

Numerosas corbellas de flores, combinadas con el delicado gusto y elegancia que es proverbial aquí, embellecieron los salones de la linda villa. En una mesa admirábase los regalos recibidos por la marquesa del Muni de sus amigos, entre los cuales descollaba, con afectuosa dedicación, un imperdible, de rubíes y brillantes, enviado por S. M. la Reina doña Isabel.

—El estado del señor marqués de la Mina, según las últimas noticias recibidas en el palacio de Cervellón, es mejor de lo que se ha dicho, debiéndose el alivio á la operación realizada en los pulmones, que se ha llevado á cabo felizmente.

Asisten al paciente su esposa, su madre, la duquesa de Fernán-Núñez, sus hermanos, los duques de Montellano, y su madre y hermanos políticos, la condesa viuda de Xiqueña y el duque de Bivona.

En el hotel de Viena, donde se hospeda el enfermo, se han colocado listas, en las que firman diariamente el Emperador de Austria, los arquiducos y los más caracterizados personajes de la corte y del gobierno.

Muy sinceramente deseamos el alivio de nuestro ilustre amigo.

—Ha fallecido en esta corte el Sr. D. Carlos Morales de Setien, subdirector de la Denda, uno de los más antiguos y celosos funcionarios del ramo de Hacienda.

La muerte del Sr. Morales de Setien ha sido muy sentida.

—También ha fallecido en Madrid, D. Pedro Manuel de Acuña, exdiputado á Cortes y que desempeñó elevados puestos, tales como las direcciones de Agricultura, de Beneficencia y Establecimientos penales.

El Sr. Acuña era persona muy conocida y estimada en la sociedad madrileña.

—En Salamanca ha fallecido D. Abelardo Bredón, hermano del eminente maestro, director y comisario regio de la Escuela Nacional de Música y Declamación, á cuyo dolor nos asociamos.

—Al regreso de un largo viaje por el extranjero, y al llegar á su domicilio en Oádiz, ha fallecido el padre político de nuestro embajador en Roma Sr. Dupuy de Lome.

—Para celebrar los días del último alcalde de la Habana y exsenador D. Miguel Díaz Alvarez, y para festejar el primer traje largo que vestía su linda hija Luisita, anoche obsequiaron con un espléndido banquete á varios de sus amigos los señores de Díaz, en su casa de la calle de Lista.

Hicieron los honores de la casa, con exquisita amabilidad, la distinguida señora de Díaz y sus bellas hijas Julia y Luisita, quienes lucían elegantes trajes.

Sentáronse á la mesa los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación, los generales Martínez (D. Felipe) y González Parrado (D. Julián); senador y catedrático de la Central, D. Felipe Sánchez Román; doctor D. Antonio Jover, ingeniero Hernández Delas, arquitecto D. Julio Zapata y Sres. Marañón (D. Manuel), Romero (D. Tomás), Rodríguez Illera, Mediano (D. Salvador) y otros varios.

D. JESÚS MONASTERIO

Ha fallecido en el pueblo de Casas de Peñedo, de la provincia de Santander, el insigne violinista español D. Jesús Monasterio, profesor de la Escuela Nacional de Música y Declamación.

Había nacido en Potes, pueblo de la indicada provincia, el 21 de Marzo de 1836.

Todavía no había cumplido cuatro años de edad, cuando una tarde en que ejecutaba una melodía, sentado en un extremo del aposento, su padre, ocultándose, le oyó tocar, entusiasmándole la gran ternura y la profunda del cadera de la ejecución.

Decidió entonces no contrariar aquella voluntad manifestada de un modo tan espontáneo, y le consagró al estudio de la música, confiando su educación al primer violín de la Catedral de Palencia.

Después de ésto, hasta su partida para Madrid, tuvo Monasterio por maestro al señor Ortega Zapata.

Una vez en la corte recibió las lecciones de José Vega y Antonio Daroca, sobresaliendo de un modo extraordinario como violinista de méritos excepcionales.

Presentado en Palacio, tocó en presencia del entonces Regente del reino, D. Baldomero Espartero, en quien produjo tal entusiasmo, que le regaló un pequeño violín del Infante D. Francisco, señalándole una pensión modesta.

Visitó las principales ciudades de España, cosechando innumerables aplausos, y regresó á Madrid en 1845.

Más tarde perfeccionó Monasterio sus estudios en los Conservatorios de París y de Bruselas, donde ganó el premio de honor en la clase de violín.

También recibió Monasterio lecciones del célebre Beriot.

Volvió á Madrid y recibió el nombramiento de violinista honorario de la Capilla Real, en cuya orquesta ingresó definitivamente en 1857.

En este mismo año fué designado para desempeñar la cátedra de violín del Conservatorio de Madrid.

Realizó muchos viajes artísticos por el extranjero, obteniendo en todas partes mucha gloria y positivos provechos.

En Berlín mereció el honor de ser acompañado al piano por Meyerbeer.

En Madrid fundó la Sociedad de Cuartetos y dió á conocer las mejores obras de música de cámara escritas por los más insignes compositores.

En 1869 se encargó de la dirección de la Sociedad de Conciertos, que había fundado el ilustre Barbieri.

Escribió muchas obras musicales para violín, siempre aplaudidas y celebradas con entusiasmo.

Por espacio de algunos años fué Monasterio director del Conservatorio de Madrid, cargo que renunció para consagrarse calurosamente á la enseñanza en el mencionado Instituto.

La muerte de Monasterio será de seguro muy sentida por cuantas personas tuvieron la fortuna de conocer al famoso artista y de admirar la superioridad de su talento indiscutible.

INDISCIPLINA ESCOLAR

Se reproduce el alboroto.

—Pedradas y tiros.—Instancia á Villaverde.

—Precauciones.

Valladolid 29.—Se ha reproducido el alboroto, apedreando los estudiantes las casas de los catedráticos Sres. Michelena y Palacios y la del vicerrector, Sr. Amado.

En ellas no quedó sano un cristal de las fachadas.

También cayeron en pedruzcos los cristales de algunas casas colindantes.

En el hotel del Sr. Amado fueron cerradas las ventanas, ante el temor de un asalto, no tanto por los amotinados cuanto por la golfería que se les había agregado.

Algunos de los *pellos* escalaron unareja y arrancaron una persiana, que se llevaron. Como el motín tomara mal aspecto, desde el interior del hotel se hicieron dos disparos.

Resultaron heridos de perdigonada dos estudiantes, cuyo estado es leve.

Las autoridades no habían tomado medida preventiva alguna.

A última hora de la tarde el gobernador ordenó que fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad se dispusieran á salir al primer aviso, para reprimir los desórdenes con energía.

Entonces era ya inútil. Los estudiantes se habían padecido por impulsos de su propia voluntad.

Los estudiantes quedaron citados para las diez de la noche en la acera de San Francisco. Allí aguardaron muchos guardias de Seguridad, pero los estudiantes no se reunieron.

Se proponen entregar al Sr. Villaverde un mensaje de protesta, á su paso por Valladolid.

Los alumnos de Medicina, tanto libres como oficiales, y la mayor parte de los oficiales de Derecho, se han abstenido de intervenir.

Se han adoptado precauciones para mañana, y se espera que no se reproduzcan los sucesos.

El rector ha dispuesto que continúen los exámenes.

DE BARCELONA

Las elecciones.—Telegrama apócrifo.—Mitin federal.—Maniobras.—Otras noticias.

Barcelona 29.—Ayer tarde se reunieron los prohombres de las distintas agrupaciones monárquicas para resolver acerca de la designación de candidatos en las próximas elecciones municipales.

El gobernador niega se trate de constituir una coalición monárquica.

—En la secretaría del Ayuntamiento se ha recibido el siguiente despacho del mayordomo mayor de Palacio:

«De orden de S. M. he pasado su telegrama al ministro de jornada para que dé cuenta al Gobierno.»

Como aquí se ignoraba la existencia del telegrama á que se refiere el trascrito, se han hecho averiguaciones, que, á lo que parece, han comprobado se trata de un despacho apócrifo, creyéndose habla del abandono de la alcaldía por el Sr. Boladeras.

Dicho señor se ha apresurado á contestar:

«Enterado con profundo asombro del telegrama de esa Mayordomía mayor, cúmpleme manifestar que ni por esta alcaldía ni por la secretaría se ha cursado despacho alguno que motive tal contestación. Díguese cumplimentar respetuosamente en mi nombre á SS. MM. y AA.—El alcalde, Boladeras.»

Hasta ahora han resultado infructuosas cuantas diligencias han ordenado el gobernador en averiguación del autor del telegrama apócrifo llegado á la mayordomía mayor de Palacio.

—En el Centro Federalista Catalán ha terminado el mitin de propaganda.

Entre otros oradores, han hablado los señores Vallés y Ribot y Anglés, siendo el primero llamado al orden varias veces.

La nota saliente de su discurso ha sido decir que los federales no serán como otros dolorosamente sorprendidos por la revolución.

Anglés ha empleado tonos muy templados.

Al acto ha asistido bastante concurrencia.

—Desde el Campo de Conanglell, donde presencié algunas maniobras, el capitán general se dirigió ayer á Vich, revistando el escuadrón de Numancia y regresando anoche á esta capital.

Mañana comenzarán en el Tibidabo las operaciones militares del primer regimiento de artillería de montaña.

—El gobernador y el alcalde han visitado esta tarde el buque austriaco *Emperador Francisco José*.

El alcalde ofreció pasado mañana un banquete en el Tibidabo al comandante del buque, asistiendo el capitán general y el gobernador civil.

—Ha llegado á ésta el diputado por Tarragona Sr. Nougues, que dice se propone elevar recurso de alzada ante el Supremo contra el juez que ordenó su detención.

EXTRANJERO

La crisis inglesa

Londres 29.—Al decir de varios periódicos, es probable que los nombres de los ministros sean dados á conocer el jueves próximo.

Lord Milner estuvo conferenciando en Downing street con Mr. Balfour, desde las doce y cuarto hasta las tres de la tarde.

Se ignora todavía el resultado de la conferencia.

Un nombramiento

Londres 30.—The Standard publica un telegrama de Constantinopla anunciando que Omer Beshá ha sido nombrado general en jefe de todas las fuerzas de la Turquía europea.

Este nombramiento ha sido muy comentado, porque el citado general era el indicado para este puesto, en el caso de que se declarase la guerra á Bulgaria.

Consejo de guerra

Belgrado 30.—El tribunal encargado de juzgar á los oficiales conjurados de Nisch, ha dictado ya sentencia.

Por virtud de ella sufrirán dos años de prisión y pérdida de empleo los capitanes Novalkovitch y Lazarevitch. Al teniente Orudarevitch, Unzan y otros acusados se los condena solamente á prisión, de diez meses á uno.

Lord Corregidor

Londres 29.—Ha sido elegido Lord Corregidor de Londres el Sr. James Ritchie, hermano del exministro de Hacienda.

DE SAN SEBASTIÁN

Visita al castillo de la Mota.—Concurso de tiro.— Varias noticias.

San Sebastián 29.—El Rey se presentará esta mañana, á las ocho en punto, en el castillo de la Mota, acompañado del Príncipe de Asturias y de los generales Pacheco, Cerero, Bascaran, Zappino y Pavía, y los jefes de los cuerpos de la guarnición.

Las dos compañías que guarnecen el fuerte ocuparon posiciones en las baterías de la Reina y Barbocan, haciendo más de 100 disparos.

Después de presenciarse los ejercicios de tiro, el Rey visitó algunas dependencias, entre ellas el cuarto de baño y el gabinete del servicio telegráfico.

S. M. salió del castillo á las nueve y media.

—En el campo de San Marcos se celebra-

NOTICIAS

rá en breve un concurso de tiro, en el que tomarán parte los mejores tiradores de la guarnición.
Presenciará los ejercicios S. M. el Rey.
—El Sr. Villaverde visita en el break de Obras públicas y le acompañan el marqués de Valdeiglesias y el Sr. Márquez de la Plata.
—Dice que el Rey irá a Portugal á devolver la visita al rey Carlos en la primera quincena del mes de Noviembre.
El viaje á Andalucía es casi seguro que no lo efectúe el Rey hasta el año próximo.
—El embajador de Alemania ha conferenciado hoy con el ministro de Estado.
También ha conferenciado con el conde de San Bernardo el director del Instituto de esta provincia, Sr. Caballero, para solicitar, por conducto del ministro, la venia del Rey para la apertura del curso, que se ha señalado para el jueves, á las doce de la mañana.
El Rey no asistirá á la apertura del curso, por impedírsele otras ocupaciones.

Viaje del ministro de Marina
Visita á un cuartel.—Salida para Vigo

Pontevedra 29.—El Sr. Cobián visitó esta tarde el cuartel de infantería de San Fernando, siendo recibido por los jefes y oficiales de todos los cuerpos militares de la guarnición residentes en esta capital.
El ministro saldrá mañana, á las diez, para Vigo en el mixto, y regresará en el correo.
La serenata que se le preparaba ha tenido que suspenderse por el mal tiempo que reina.

LA CÁMARA DE COMERCIO de Segovia

Banquete en honor de D. Eleuterio Delgado.
Segovia 29.—Anoche se celebró el anunciado banquete ofrecido por la Cámara de Comercio á su ilustre presidente honorario, D. Eleuterio Delgado.
Al desmenuarse el Champagne inició los brindis el vicepresidente de la Cámara, don Pedro Romero, á quien siguieron los señores La Calle, Cano de Rueda, Cáceres, Roda, Higuera, Gila, Lorenzo Ojeda, Arco, Pedraza, Ramírez y Zárraga.
El insigne periodista D. Manuel Troyano, pronunció también un elocuente discurso, considerando la naciente Cámara de Comercio como el movimiento inicial de la regeneración de Segovia.
D. Eleuterio Delgado, conmovido ante el entusiasta homenaje que se le rendía, resumió los brindis.
Manifestó que las Cámaras de Comercio no deben limitarse á la acción local sino que deben unirse todas buscando en la fuerza de su unión el engrandecimiento de la patria.
Terminó el Sr. Delgado su discurso con frases de entusiasmo y esperanza en lo porvenir, ofreciendo para el bien de todos su concurso personal.
Una estruendosa salva de aplausos coronó las últimas palabras del Sr. Delgado.

LOS SELLOS DE LOS COLEGIOS MÉDICOS

Para poner término á las dudas suscitadas por distintos médicos y corporaciones acerca de si subsiste ó no el derecho de los Colegios profesionales para cobrar el importe de un sello que habrá de unirse á toda certificación facultativa, se ha dictado por el ministro de la Gobernación una real orden, que publica la Gaceta de hoy, disponiendo «que no pueda exigirse el arbitrio del sello de los Colegios oficiales de médicos en las certificaciones facultativas que se expidan, declarando válidas éstas para todos los efectos administrativos y judiciales, aunque carezcan del expresado requisito».

SESIONES DE LA DIPUTACION PROVINCIAL

Mañana, á las cuatro de la tarde, se reunirá la Diputación provincial, convocada por el gobernador civil para inaugurar el segundo período semestral de sesiones, el cual promete ser muy laborioso por los importantes asuntos de que la corporación ha de ocuparse.
Además de la discusión del presupuesto para el año próximo, serán discutidos por la Diputación los proyectos formulados por el presidente, Sr. Bernar, para el arriendo del contingente provincial; separación de las clínicas de la Facultad de Medicina y del hospital Provincial, y modificación del actual sistema de racionado á los establecimientos de la Beneficencia.

DE HACIENDA

El ministro de Hacienda dedicó la mayor parte del día de ayer á adaptar las plantillas del personal empleado en la Administración provincial á la nueva organización.
Este trabajo ha quedado hoy terminado con objeto de que desde mañana rijan en todos los centros la nueva organización.
La reorganización de servicios alcanza á 5.000 empleados.
En el personal de oficiales cuartos y quintos no ha quedado ningún excedente, habiéndose dado colocación, por aumento de dichas plazas, á los 50 aspirantes que fueron aprobados en las oposiciones á oficiales, quintos, y á 14 de los aprobados para oficiales cuartos.
Espérase que para Diciembre próximo serán colocados los veintidós oficiales cuartos que aún están en expectativa de destino.
En Marzo del año venidero se convocarán nuevas oposiciones.

Desgracia en Jatafe

En la fábrica de cartuchos que D. Jesús Aramburu tiene establecida en el pueblo de Jatafe, ocurrió antoayer una explosión que causó la muerte á una de las jóvenes operarias llamada Teresa González.
Efecto de la explosión, se desplomó el cobertizo debajo del que trabajaba Teresa González.
Al oír el ruido el general Palacios, que había una fina inmediata á la fábrica, mandó criados con mantas para que auxiliasen á los que suponía víctimas de la explosión.
La desgraciada joven falleció en el hospital dos horas después de haber ocurrido el desgraciado accidente.
De esta catástrofe no se tenía esta madrugada noticia alguna en el Gobierno civil.

Los guardias de Seguridad

El coronel Sr. Elías, jefe del cuerpo de Seguridad, dictó anoche una orden del día, en la que después de lamentarse de la ríñta sangrienta entre dos guardias, de que ya tienen noticia nuestros lectores, prohibe en absoluto á sus subordinados que concurren á las tabernas, imponiendo ocho días de suspensión de sueldo á los guardias que estaban en la Prevención correspondiente y vieron desde allí en el establecimiento de vinos donde fué herido Arturo Reyes, á éste y á sus compañeros jugando y bebiendo.
Tanto el agresor como el otro guardia que presenció la ríñta, han sido expulsados del cuerpo de Seguridad.

La embajada comercial

Ayer conferenció con el subsecretario de Estado el propietario de la revista Mercurio, D. José Paigollers.
La entrevista tuvo por objeto cambiar impresiones acerca del éxito obtenido por la embajada comercial que se encuentra en Buenos Aires.
En el caso de que la embajada comercial se decida á recorrer la América latina, el subsecretario de Estado le ofreció, en nombre del Gobierno, recomendarla á los de Chile y demás que se proponga visitar.
También indicó que transmitiría instrucciones á los cónsules.
(Por telégrafo)
Buenos Aires 30.—La embajada comercial española ha sido recibida en el Senado argentino por el vicepresidente, señor Quirno Costa, y obsequiada espléndidamente.
Los Sres. Quirno Costa y Zulueta pronunciaron elocuentes y patrióticos brindis.

El retraso de los trenes

Por el ministerio de Agricultura se ha dictado una real orden en la que se encarga á los ingenieros jefes de las divisiones ferroviarias que fijen el material móvil que deben adquirir las empresas para regularizar el servicio, evitándose así los retrasos.
Obedece la citada real orden á que, observando el ministro que la imposición del máximo de las multas á las empresas no le graba corregir los retrasos, y deseando averiguar su causa, reabó informes técnicos sobre ellos, de los cuales ha resultado que la falta de material móvil, singularmente de máquinas, es la causa de los citados atrasos.
El Sr. Gasset reunirá en su despacho á los directores de las empresas de ferrocarriles, conforme á lo dispuesto en la ley, y, cumplido este trámite, dará á las empresas un plazo prudencial para que adquieran el material necesario para la normalidad del servicio.

DE PALACIO

A pesar de las reformas hechas en las habitaciones que ocuparon últimamente en el regio Alcazar las oficinas del ministerio de Estado para que fueran habitadas por los Príncipes de Asturias, dada la mala situación de dichas habitaciones, éstos seguirán instalados en el piso bajo de Palacio.
Las estancias arregladas servirán para albergar á viajeros augustos.
Ayer quedaron completamente terminadas las obras de restauración de la escalera del Trono de Palacio, que han sido dirigidas por el arquitecto Sr. Repullés y el pintor decorador D. José Rodríguez.
Los pequeños cristales del portal de honor han sido sustituidos por grandes lunas. Se han limpiado los mármoles, abriéndolos de los dorados y restaurado los frescos.
Se han colocado también 20 pararrayos nuevos y se está limpiando la fachada, bastante ennegrecida por las lluvias.

DE PROVINCIAS

Monederos falsos
Alcoy 29.—Ha sido detenido un monedero falso, llamado Jesús Villalba, natural de Cieza y vendedor ambulante de encajes y puntillas.
Este individuo, durante las ceremonias del Jueves Santo pasado, dedicó á visitar las mesas de petitorio, y dejando una moneda de dos pesetas recogía seis reales, repitiendo la operación en todas las iglesias.
Al contar lo recaudado, observóse la falsedad de las monedas, y recordando bien las señoras de quién procedían, avisaron á la autoridad, la cual se dedicó á vigilar á Villalba, logrando apoderarse de una caja poco voluminosa, pero de bastante peso, y de una carta que un ordinario de Valencia traía dirigida al mencionado sujeto.
La caja contenía 25 monedas de dos pesetas y 50 de peseta, todas falsas.
Por la carta vióse en conocimiento de varios cómplices, que han sido detenidos en Valencia. Villalba está incommunicado.
Rasgo de valor
Ferrol 29.—El viento volcó anoche en la bahía un bote de vela tripulado por Manuel Rascado, de dieciséis años, y Luis Vizcaino, de nueve. Este último no sabía nadar. El mayor cargóse sobre las espaldas, y despreciando el peligro, lo colocó sobre la quilla del bote.
Los naufragos fueron recogidos por el vapor Asturias.
Ensalzase el valor de Rascado.
Hundimiento de una cárcel
Logroño 29.—El estado de ruina y hediondez en que se hallaba el edificio de la cárcel del partido era tal, que la prensa ha hecho diferentes excitaciones para que se pusiese remedio.
Hace cuatro días desprendióse en ella parte de un pavimento, y en el mismo departamento ha habido hoy un desplome, á consecuencia del cual han resultado levemente heridos dos presos.
Inmediatamente se ha reunido la Junta de Prisiones, acordando el traslado de los presos al correccional, lo cual se ha efectuado esta tarde.
Un incendio y un crimen
Lugo 29.—En Pumar, distrito de Lorenzana, se ha incendiado un pajar de propiedad de Rosendo Fanes, siendo completamente inútiles los esfuerzos hechos para atajar el siniestro.
Como presunto autor del incendio ha sido detenido José Vizoso, contra quien parece resultar graves indicios de culpabilidad.
El hecho se atribuye á venganzas personales.
—En Puente Nuevo, Ayuntamiento de Villadriá, ha sido asesinado el joven Ricardo Vázquez (a) Moches, vecino de esta ciudad.
Parece que el tabernero Cosme Ploaceros y Ricardo disputaron sobre la devolución de un casco de botella, disparando Ploaceros dos tiros á Vázquez, á consecuencia de los que éste falleció.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:
Marina
Real orden suspendiendo la convocatoria para ingreso en el cuerpo de Sanidad de la Armada.
Hacienda
Real orden habilitando el punto denominado Cala Torta (Baleares) para el embarque de los efectos que se expresan.
Gobernación
Real decreto concediendo tratamiento de excelencia á la villa de Labiana (Oviedo).
—Otros creando tribunales de honor en el cuerpo de Telégrafos.
—Real orden confirmando la suspensión de ocho concejales del Ayuntamiento de Castro del Río (Córdoba).
—Otra disponiendo que no pueda exigirse el arbitrio de los sellos de los Colegios de Médicos en las certificaciones facultativas.
Instrucción pública
Real orden nombrando director del Jardín Botánico de esta corte á D. Apolinario Federico Gredilla y Ganna.
—Otra autorizando la inscripción de matriculas en el primer año de la carrera á los

tro de breves días se agotará el presupuesto de obras á causa del aumento de jornales concedido para evitar la huelga.
—Mañana llegarán á esta población, procedentes de Barcelona, los diputados señores Lerroux y Blasco Ibáñez.
Los recibirán en el muelle los republicanos de la capital y comisiones de los pueblos.
El orfeón republicano los obsequiará con una serenata ante el hotel, y el jueves por la mañana se celebrará el mitin en la Plaza de Toros. El mismo jueves, por la tarde, regresarán á Barcelona.

Bendición de escuelas

Ronda 29.—Esta tarde se ha procedido á la bendición del hermoso establecimiento de primera y segunda enseñanza, donado y costado por los ya difuntos marqueses de Moeztuma.
El señor Obispo de la diócesis, D. Juan Muñoz Herrera, ha dado la bendición al local.
Seguidamente se hizo entrega oficial del nuevo Colegio á la comunidad de Padres Agustinos, dándosele el nombre del Sagrado Corazón de Jesús.
Después de una breve sesión literaria, amenizada por la banda del segundo batallón de montaña, la comitiva se dirigió á la iglesia de Santa María la Mayor, donde se cantó solemnemente Te Deum, dirigiendo el Prelado la palabra á los concurrentes.
Mañana se dirá gran misa de pontifical, repartiéndose á los pobres de la localidad abundante limosna de pan.
El «Chato de Jaén»
Cartagena 29.—Custodiado por la Guardia civil ha salido en el tren mixto para Madrid el célebre penado Antonio José María Expósito (a) Chato de Jaén, á disposición del juzgado del Hospicio, donde prestará declaración en la causa del Cantinero.

EN EL TALLER FOTOGRAFICO

Un antiguo fotógrafo, que más tarde se distinguió como geógrafo y explorador, estaba ocupado, al principio de los años setenta, en los aristocráticos talleres fotográficos de Hansfängel, en Berlín. Este había recibido del Emperador Guillermo I el encargo de hacer un álbum con los retratos de los hombres políticos y distinguidos generales que habían contraído relevantes méritos á raíz de la reconstitución del Imperio alemán.
El día fijado para ello compareció Bismarck en el taller, y el fotógrafo cuenta de la visita lo siguiente:
—Después de haber hecho varios clichés, algunos de ellos para la venta, había de hacerse otro de cuerpo entero, según encargo especial del Emperador. Lo participé al príncipe, quien me contestó:
—Habré de levar, pues, los arcos de trineo.
Bastante perplejo debía yo mirarle, puesto que añadí:
—Ya lo verá Vd. en seguida, y hasta me podrá ayudar un poco.
Abrió la tapa del cesto en que habían traído varios de sus uniformes, cogió la guerrera de las grandes recepciones y la sacudió violentamente. Entonces comprendí; las muchas condecoraciones y cruces que la adornaban, producían efectivamente, al chocar las unas con las otras, un sonido metálico parecido al campanilleo lejano de los trineos.
Al día siguiente esperábamos al mariscal Moltke. En el salón se impacientaban ya los señores al ver que el ascensor nunca llegaba á subir, cuando se abrió la puerta del taller y entró un oficial anciano, de aspecto modesto, alto, seco, de cara seria, algo melancólica, vestido con una guerrera bastante usada, sin ningún distintivo, de modo que yo le tomé por un antiguo capitán de reserva, no muy sobrado de recursos. A mí pregunta me contestó que deseaba ser retratado.
—Lo siento, caballero; hoy es imposible.
—Pero ¿por qué?—contestó él con extrañeza.
—Porque estamos esperando á su excelencia el mariscal de campo conde Moltke—respondí yo.
—Pero ¡si soy yo!—dijo aquél.
En lugar de entrar en el ascensor había subido por la escalera, porque tampoco el portero (que estaba ya vestido de gala) se había fijado en el modesto personaje. El trato del gran estrategico era atento, tranquilo, como de una persona bien educada de los círculos burgueses; el de Bismarck, en cambio, era á menudo de una jovialidad algo afectada.
Al saber Moltke que yo era vienés, me hizo muchas preguntas referentes á mi ciudad natal, y cuando supo que yo había viajado mucho por Oriente, entró conmigo en una conversación tan animada, que nadie hubiera reconocido al gran taciturno.
Me permití hablarle de un invento mío geográfico-militar, que parecía interesarle, tanto que me dijo:
—Tráigame Vd. los dibujos á la oficina; la idea me parece buena; falta si se puede poner en práctica.

Lotería Nacional

Sorteo verificado hoy PREMIOS MAYORES
Núms. Premios Pueblos
21414 100.000 Algeciras.
27268 45.000 Málaga.
24717 20.000 Granada.
Premiados con 1.500 pesetas
6638 10501 19553 39051 227 33798
20052 4548 1136 24031 32767 25490
27764 16418 2924 2924 20812 15483
8376 20173 16972 2774 30886 12892
4624 26875 21729 26667 5397 14732
22602

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:
Marina
Real orden suspendiendo la convocatoria para ingreso en el cuerpo de Sanidad de la Armada.
Hacienda
Real orden habilitando el punto denominado Cala Torta (Baleares) para el embarque de los efectos que se expresan.
Gobernación
Real decreto concediendo tratamiento de excelencia á la villa de Labiana (Oviedo).
—Otros creando tribunales de honor en el cuerpo de Telégrafos.
—Real orden confirmando la suspensión de ocho concejales del Ayuntamiento de Castro del Río (Córdoba).
—Otra disponiendo que no pueda exigirse el arbitrio de los sellos de los Colegios de Médicos en las certificaciones facultativas.
Instrucción pública
Real orden nombrando director del Jardín Botánico de esta corte á D. Apolinario Federico Gredilla y Ganna.
—Otra autorizando la inscripción de matriculas en el primer año de la carrera á los

alumnos examinados de ingreso que hayan aprobado todas menos una de las asignaturas.
—Otra organizando los estudios superiores de Industrias de la Escuela de Cádiz.
—Otra rectificando el art. 2.º del real decreto de 22 de Agosto último.
—Otra resolviendo las dudas surgidas para la aplicación del art. 3.º de la real orden de 23 del pasado.
—Otra encargando al subsecretario del despacho ordinario del ministerio durante la ausencia del ministro.

Agricultura

Reales órdenes resolviendo expedientes de condonación de multas impuestas á las Compañías de los ferrocarriles del Norte, de Elgoibar á San Sebastián y Andaluces, por los gobernadores civiles de Barcelona, Valladolid, Tarragona, Guipúzcoa y Cádiz.

Automóvil arador

En La Liga Agraria ha publicado el conde de San Bernardo un curioso artículo hablando de un automóvil arador.
La máquina es de 50 á 60 caballos, consiguiéndose con ella labrar en un solo día 30 hectáreas de terreno en la labor de levantar, desfundosa, por lo tanto, suponer, que doble el terreno pueda preparar con cultivadores ó con gravas, así como cuando arrastre máquinas de sembrar.
El automóvil arador referido trabaja en un cortijo del término de Ultrera, llamado Pezozal, cultivado por D. Fernando Flores.
Se maneja la máquina por un maquinista que gana 10 pesetas; un fogonero cuyo jornal es de cuatro; ocupa igualmente un vigilante de arados que gana tres pesetas y dos gahanos, á dos pesetas cada uno, que con una tonelada de carbón hace un gasto total diario de unos 60 pesetas, que aun con los gastos de reparación y demás, todavía resultará una labor sumamente económica, además de muy buena.

Noticias teatrales

Lírico
Mañana se pondrá en escena en este elegante coliseo la zarzuela en tres actos titulada El rey que robó, de los Sres. Ramos Carrón y Chapí.
El viernes debutará la simpática señorita Angeles Morais, con la zarzuela El juramento, en la que tomarán parte las señoritas Inés Caballero, Angeles Morais y demás artistas de la compañía.
Comedia
Como en temporadas anteriores, los viernes de moda en este teatro prometen estar concurridísimos y brillantes. La casi totalidad de los antiguos abonados han avisado ya la renovación de sus localidades, y son muchas las familias distinguidas que han solicitado nuevo abono.
El día 5 del próximo Octubre expira el plazo de renovación, y desde el 6 se servirán los nuevos pedidos.
Jardín del Buen Retiro
Mañana hará su segunda ascensión monsieur Carton en su magnífico globo Portugal.
Acompañará al aeronauta el distinguido Sr. D. Leopoldo Andreu, capitán del batallón de las Navas, núm. 10.
Los preparativos para la ascensión comenzarán á las dos de la tarde, verificándose la misma á las cuatro y media.
Moderno
Mañana reprise de la zarzuela La tonía de capirote, en la que toma parte Loreto Prado.

EDICION DE LA NOCHE

Viaje de los Zares á Roma

París 30.—Parece decidida la fecha del 25 de Octubre para la llegada del Emperador y de la Emperatriz de Rusia á Roma. Irán acompañados de los ministros de la Corte y de Negocios Extranjeros, y con una escolta de cosacos para observar, en su visita á Su Santidad, el mismo ceremonial observado en la visita del Emperador de Alemania.
Pío X ha hecho ya saber á los soberanos de Rusia el placer con que recibirá su visita.—Fabra.

Llegada de republicanos

Palma 30 (3 tarde).
Han llegado los Sres. Blasco Ibáñez, Lerroux y otros republicanos, siendo recibidos por muchos de sus correligionarios, que los acompañaron hasta el hotel donde se hospedaban.
Se han dado vivas á la República y se ha cantado La Marsellesa.—Mencheta.

Buques para Inglaterra

París 30.—El almirantazgo inglés ha encargado á la industria privada la construcción de tres nuevos cruceros.—Fabra.

El marqués de la Mina

Viena 30.—El estado del marqués de la Mina, caballero mayor del Rey, ha mejorado notablemente, después de la operación quirúrgica que ha sufrido.
El archiduque Eugenio se informó ayer del estado del enfermo.—Fabra.

De regreso

De mañana á pasado regresarán á esta corte los Sres. Romero Robledo y Dato.
El sábado llegará D. Antonio Maura, por la línea de Barcelona.
Actitud del marqués de la Vega de Armijo.
Rectificando una noticia publicada por el Herald, dice El Día, periódico que representa al marqués de la Vega de Armijo, que entre éste y el Sr. Montero Ríos no existe acuerdo de ninguna clase en lo que respecta á la constitución, marcha, porvenir y jefatura del partido liberal.

Marinos austríacos

Barcelona 30 (4 tarde).
El alcalde ha obsequiado con un banquete en el Tibidabo al comandante del barco austriaco Kaiser Francisco José, fundado en este puerto.
Han asistido también el gobernador civil y el comandante de marina del puerto.—Mencheta.

La Cruz Roja en Macedonia

París 30.—Los misioneros americanos de Macedonia han pedido á su gobierno y al de Gran Bretaña el envío de la Cruz Roja, para aliviar los desastres de que la guerra de exterminio.

Gran Exposición de coronas y Empresa de servicios fúnebres de Rubio Concepción Jerónima, 3. tiendas y entrepuerto.—Teléfono 59.

La «Nautilus»

La Nautilus se alista para emprender de nuevo un viaje de instrucción de guardias marinas.
Hará rumbo á Canarias y Cabo Verde; tocará probablemente en Río Janeiro; visitará Montevideo y Buenos Aires; se dirigirá luego al Cabo de Buena Esperanza y á las islas de Santa Elena y de la Ascensión; hará escala en una Antilla de barlovento, la Martinica, Barbada ó Trinidad, y rendirá el viaje en el Ferrol.
Llevará á bordo 28 guardias marinas, contando entre ellos el duque de Orleans, que dentro de dos años será alférez de fragata.
El total de la dotación será de 23 plazas.

Juan Cardona

Ayer falleció en Madrid, después de larga y penosa enfermedad, el notable pintor don Juan Cardona y Tío.
Joven todavía pues, contaba treinta años, había sabido Cardona conquistar un puesto envidiable entre los paisajistas, y estudiando los buenos maestros consiguió que su firma se apreciara en los mercados, donde no todos pueden hacer valer sus producciones.
Fué muchos años secretario del Círculo de Bellas Artes, y en un tiempo redactor artístico de La Correspondencia de España, en cuyos números ilustrados quedan pruebas del mérito artístico de nuestro malogrado amigo.

El indulto de la Cecilia

Mañana se verá en el Consejo de Estado el expediente de indulto de Cecilia Aznar.
Parece que el informe del ponente es favorable á la concesión, y por lo tanto, que se aconsejará la gracia por el Gobierno á S. M. el Rey.

Ha sido nombrado jefe del personal del cuerpo de Telégrafos el subdirector D. Tiburcio Dabará.

El crimen de un guardia

Ayer tarde estuvo en el hospital Provincial juez del Hospicio con objeto de ver si era posible tomar declaración á Arturo Iriarte, víctima del crimen de antoayer.
Por medio de señas pudo confirmar lo declarado por su agresor respecto á que rieron por quién sería mano, pero negó que le hubiese dado un puntapié.
El herido continuaba á las seis de la tarde en estado gravísimo.

Fallecimiento

Ha fallecido en Salamanca D. Abelardo Bretón, hermano del eminente maestro, director y comisario reglo de la Escuela Nacional de Música y Declamación, á cuyo dolor nos asociamos.

Ingreso en Penales

Debiendo terminar los ejercicios el día 30 del actual, se avisa en octava y última convocatoria á los aspirantes no presentados, al efecto de que comparezcan el día 1.º del próximo Octubre en el local de la Biblioteca de la Escuela de Diplomática, y hora de las tres de la tarde, con objeto de practicar los ejercicios correspondientes; bien entendido que, de no hacerlo así, se considerará prescrito su derecho á tomar parte en los citados ejercicios.

Soldados enfermos

París 30.—Las maniobras militares verificadas en la Argelia han producido numerosas enfermedades en el ejército. Los hospitales se encuentran llenos de soldados enfermos.

BOLSA

OTIZACIÓN OFICIAL DEL 30 SEPTIEMBRE 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios
Día 29 Día 30 Diferen.º
4 0/0 Interior
Serie F de 50.000 p. 77 95 77 95 >
D 25.000..... 77 90 78 00 + 0 10
D 12.500..... 77 95 78 00 + 0 05
O 5.000..... 78 00 78 05 + 0 05
B 2.500..... 77 95 78 05 + 0 10
A 500..... 78 00 78 05 + 0 05
G y H 100 y 200..... 78 00
En diferentes series 78 00 78 05 + 0 05
Fin mes..... 77 95 78 00 + 0 05
Fin próximo..... 78 15 78 20 + 0 05
5 0/0 amortizab.
Serie F de 50.000 p. 87 00 86 95 - 0 05
D 25.000..... 87 00 87 00
D 12.500..... 86 95
O 5.000..... 86 95
B 2.500..... 87 00 86 95 - 0 05
A 500..... 87 00 86 95 - 0 05
En diferentes series 86 95 86 95 >
Fin mes.....
Fin próximo.....
Ayuntamiento
Ob. Municipales de 250 pts. 6 0/0 interés
Id. por resultas á 0 0/0 de 500 pts. á 47.200. 75 25 75 50 + 0 25
Id. para pago expropiac., 5 0/0, 500 pts.
Bancos y Socied.
Acciones B España. 472 00 474 00 + 2 00
Id. B. Hipotecario. 180 00 180 00 >
Océulas fd. 5 0/0..... 104 40
Océulas fd. 4 0/0..... 102 20 102 20 >
Banco Castilla.....
Banco Hisp.º Amer. 140 00
Banco Español Crd. 100 00
Ac. O.º de Tabacos. 439 00 439 50 + 0 50
Soc. Elec. Chamberf. 102 00
Norte España. 1.º sér
Pesetas nominales negociadas
4 0/0 Interior.—1.144.900.
Id. fin mes.—1.750.000.
Id. fin próximo.—6.650.000.
5 0/0 amortizable.—568.000.
Banco de España.—11.000.
Compañía de Tabacos.—18.500.
Cambios sobre el extranjero
PARIS
A la vista, 150.000 á 2475.
» 50.000 á 3180.
LONDRES
A la vista, libra esterlina, 2.000 á 53 96.
Después de la Bolsa
Cierre.—A las 5 1/4.—4 por 100 Interior, fin mes, 00'00.—Próximo, 78'15 dinero.—Barcelona, fin mes, 00'00.—Fin próximo, 78'20.—

París, 4 por 100 exterior, 92'07.—Renta francesa, 00'00.

De la «Agencia Fabra»
París 30.—Apertura de la Bolsa de hoy.
Exterior español, 92'70.

TRIBUNALES

Un cura en el banquillo.— Condenado.

Hoy ha terminado la vista de la causa seguida contra el sacerdote D. Manuel San Román.

El Jurado dió veredicto de culpabilidad, de acuerdo con lo solicitado por las acusaciones, las cuales, en su vista, calificaron de consumado el delito complejo de que acusaban, pidiendo el fiscal que se condenase al procesado á dieciocho años, dos meses y un día de reclusión y 5.000 pesetas de indemnización; la acusación privada, que la pena fuese de diecinueve años, un mes y diez días y 25.000 pesetas, y la defensa diecisiete años, cuatro meses y un día.

La Sala condenó á San Román á la pena solicitada por el fiscal y á pagar 3.000 pesetas de indemnización.

En el Colegio de Abogados

Hoy ha sido entregada la instancia en que se pide á la Junta de gobierno del Colegio de Abogados la celebración de junta general, para tratar del incidente ocurrido anteaayer en la sección 1.ª de la Audiencia.—B. C.

DE SAN SEBASTIAN

San Sebastián 30 (1'35 tarde).

El Rey no ha firmado hoy ningún decreto por haber anticipado la hora del almuerzo, con objeto de ir al fuerte de San Marcos.

En este momento se dirige á presenciar el concurso de tiro, acompañado del Príncipe de Asturias, del Cuartel militar y del escuadrón de la Escorta Real.—Mencheta.

Economías en Hacienda

Por virtud de las combinaciones de personal de Hacienda, hechas en este mes, se ha producido una economía en el presupuesto de dicho departamento, de 264.000 pesetas, que unidas á las 187.000 que se economizaron en el mes anterior, hacen un total de 451.000 pesetas, ó sea la mitad próximamente de la economía proyectada para 1.º de Enero.

M. Combes en Barcelona

Barcelona 30 (4 tarde).

Ha llegado M. Combes. Es probable que marche á Francia en el expreso de esta noche.

El expreso de Madrid, en que venía el jefe del gobierno francés, ha llegado con dos horas de retraso á consecuencia de haber descarrilado un tren de mercancías entre las estaciones de Cubella y Villanueva y Geltrú. Con este motivo ha quedado interceptada la línea en aquel punto. Los trenes vienen por la vía de Vilafranca.

No han ocurrido desgracias personales. M. Combes se hospeda en el hotel de las Cuatro Naciones, habiéndose excusado de recibir á los periodistas que han intentado verlo.

Asegúrase que ha cumplido su propósito de explorar el ánimo del Gobierno español respecto á los asuntos de Marruecos.—Mencheta.

De paseo

Barcelona 30 (6 tarde).

A las cinco y media de la tarde, después de pasar á pie con su secretario por varios puntos de la ciudad, ha regresado monsieur Combes al hotel donde se hospeda. Créese que no se marchará hoy.—Mencheta.

SUCESOS

El eterno timo

Un súbdito francés llamado M. Esnuth que vive en París, rue Lévis, núm. 73, ha denunciado al gobernador de Madrid haberle sido timado, por el antiquísimo procedimiento del «entierro», 6.000 francos.

El timo se llevó á cabo, según el clásico procedimiento, con la única variante de que el que había enterrado el tesoro, era esta vez un individuo que, por apalar á un policía y saltarle un ojo, se encontraba en la cárcel sufriendo dos años de prisión, y además condenado á abonar al perjudicado 5.987 pesetas.

El falso preso decía poseer nueve mil francos en dos maletas.

La carta dirigida á M. Esnuth la firmaba un señor Antonio Paker y pedía seis mil francos á cambio del contenido de las maletas.

El francés, entusiasmado ante el negocio, vino á Madrid, hospedándose en una casa de huéspedes de la calle de Alcalá, á donde le condujo el individuo que salió á recibirle á la estación.

Más tarde, el extranjero entregó á otro individuo los 6.000 francos contratados; pero con un pretexto, le dijo éste que no podía darle aquel día las maletas y le ofreció en cambio un cheque contra un banco de Londres. El francés aceptó, y después de recibir el cheque, averiguó que no existía el banco.

Como presuntos autores del timo han sido detenidos dos sujetos á podados el *Portugués* y el *Catalán*, los cuales niegan toda participación en el asunto.

Otro robo

Y va con los extranjeros. Mme. Vilchaus, natural de Orán, llegó esta mañana á Madrid procedente de su país.

Después de dar varios rodeos en busca de la Puerta del Sol, llegó á este punto con intención de dirigirse al *Credit Lyonnais* á cambiar tres billetes de 100 francos.

Un individuo la preguntó:

—¿A dónde va Vd?

Mme. Vilchaus se lo explicó; pero no bien acabó de hablar, aperciéndose de que su interlocutor le había robado la cartera con los 300 francos.

El ladrón no ha sido capturado, y la robada ha presentado la correspondiente denuncia ante el juzgado.

Muerte de Iriarte

Hoy ha fallecido en el hospital Provincial el guardia de Seguridad Antonio Iriarte, gerido por un compañero suyo el lunes pasado, en una taberna de la calle de los Tres Pecos.

Del Gobierno civil

Citados por el Sr. Laclerua, han estado hoy en el Gobierno todos los agentes de vigilancia que prestan servicio en los Juzgados.

El gobernador les manifestó que en lo sucesivo nadie prestaría este servicio de una manera permanente, sino que se ordenaría que lo prestasen todos ellos.

Han sido declarados cesantes dos de los nuevos funcionarios de la policía, por resultar que tienen otro destino, entre ellos el conserje del *Círculo Conservador*.

El Sr. Marsal nos ha rogado que manifestemos que el no seguir en la policía ha sido, según también ha dicho al gobernador, por no querer aceptar destino de menor categoría que el que desempeñaba.

Balance del día

El regreso de la corte á Madrid se anuncia para el 8 de Octubre, y el día 10 ú 11 saldrá para Zaragoza el Rey.

Hoy ha salido para Tarrasa el subse-

cretario de Instrucción pública, señor marqués de Casa-Laiglesia, con el fin de inaugurar solemnemente la Escuela de Artes é Industrias allí creada, y en la que podrán perfeccionar ó adquirir conocimientos los miles de obreros de aquella fabril ciudad.

Mientras vemos en *El País* que el ministro de Agricultura, Sr. Gasset, amenaza con su dimisión por los temperamentos del Gobierno respecto á los republicanos, *La Epoca* afirma, por cuenta del Sr. García Alix, que dichos temperamentos de energía se acordaron por unanimidad en el último Consejo de ministros.

Un telegrama de *El Imparcial*, fechado en Zaragoza, dice que en breve hará el Sr. Nocedal una visita á D. Carlos.

La noticia nos parece inverosímil.

Continúa el Sr. García Alix su campaña arbitraria para ayudar á los amigos.

Ya dimos cuenta el día pasado de lo que está ocurriendo en Estepa, puramente por complacer al Sr. Romero Robledo, que no por causas de moralidad administrativa.

Hoy nos escriben de Zamora que han sido allí removidos, á instancias del diputado conservador, los concejales liberales de los Ayuntamientos de Távora y Carvajales, pertenecientes al distrito de Alcañices.

El presidente del Consejo ha regresado hoy á Madrid, acompañado del señor Alba.

En la estación fué esperado por los ministros y varios amigos.

A la una de la tarde fué el Sr. Villaverde á su residencia oficial, donde al recibir á los periodistas manifestó que pocas noticias podría comunicarles, por cuanto desde San Sebastián habían dado cuenta los corresponsales de todo cuanto con la política se relacionaba.

Confirmó que la corte vendrá á Madrid á principios de la semana próxima y que el Rey, después de presidir un Consejo de ministros, irá á Zaragoza.

Ni la fecha de salida de San Sebastián ni la de ida á Zaragoza, se han fijado definitivamente.

En cuanto á nuevos viajes, está resuelto que vaya el Rey á Portugal á pagar la visita que le hizo el monarca de aquel país. Este viaje quizá se verifique en Noviembre.

Hasta el sábado próximo no se reunirán los ministros en Consejo, para seguir examinando los presupuestos.

El Sr. Villaverde ha negado veracidad á la información que respecto á Marruecos publica *El Liberal* de hoy.

Aunque no lo dijo claramente, dió á entender que en las conferencias con el Sr. León y Castillo se había tratado de la cuestión de Marruecos; pero no en el sentido y términos que supone el citado periódico.

Como de nuevo se vuelva á hablar de la retirada del Sr. Maura, el jefe del Gobierno ha dicho que nada sabía de esto, y que lo único de que tenía conocimiento, con referencia á la entrevista de los Sres. Silvela y Maura en París, es que ambos ofrecieron prestar su apoyo al actual Gobierno.

Los ministros que se encuentran en Madrid han visitado esta tarde en la Presidencia al Sr. Villaverde, el cual, á su vez, después de estas conferencias, ha visitado al Sr. Silvela.

Con singular afectación, los ministros han repetido hoy que el Sr. Villaverde viene muy satisfecho de su viaje á San Sebastián.

Todo esto reclamos que lo dicen para influir en los diputados ministeriales, los cuales, como es sabido, sienten, en su mayoría, poco entusiasmo con el actual Gobierno.

Como el rector de la Universidad de Valladolid haya preguntado sobre si debería suspenderse mañana el acto solemne de la apertura del curso, se le ha contestado que dicho acto se verifique, toda vez que el gobernador garantiza el mantenimiento del orden público.

El ministro de Hacienda ha manifestado que se propone llevar al Consejo del sábado dos decretos importantes.

El Juzgado de la Inclusa ha dictado hoy auto de prisión contra el señor Dorado.

Economía política, por Clemente Vidaurre. Clara, útil. Bilbao, 3 tms. 4.ª edn. 12 ptas.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín & Compañía, Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo, y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

EL VINO TÓNICO FOSFATADO

del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de tantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la *anemia* y la *neurastenia*, y estados de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las *convalecencias* y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los *ancianos*.—Botella, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:
A las ocho de la mañana, 15º sobre 0
A las doce de la tarde, 24º sobre 0
A las cuatro, 22º sobre 0
La máxima fué de 26º sobre 0.
La mínima de 12º sobre 0
El barómetro marca 705.—Lluvia.

CHARADA

Es cuatro dos una joven
amiga de toncar,
y vive con su familia
á las orillas del mar.
Se hace muchas ilusiones
contemplándose al espejo,
y á un rico prima tres cuatro
le desprecia por ser viejo.
El jueves, un señorito
se presentó de mañana,
buscando á un amigo *todo*
en un barco de la Habana,
y al verle cuatro un tan buena
y que en ella se fijaba,
fué diciendo á las amigas
que con él sí se casaba.
Pero ¡oh, sueños ideales!
cuando él un dos tres bajó
á tierra y habló á su amigo,
el señorito partió.
Hoy cuatro dos está triste
y no piensa ni en comer;
se primera dos el día
pensando que ha de volver.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior
RES PI RA TO RIO

CULTOS

Santo de mañana.—El Santo Angel Tular de España; San Crescente y compañeros mártires, y Santos Remigio y Severo.

Se gana el Jubileo de *Unas Horas* en la parroquia de San Jerónimo, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva.

En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas á las nueve.

En la iglesia de religiosas Bernardas continúa la novena á Nuestra Señora de los Peligros, predicando por la mañana el señor Barbajero y por la tarde el Sr. Esteche.

En la parroquia del Carmen continúa la novena á San Satorio, predicando por la tarde el Sr. Bocos.

En la iglesia de religiosas de Góngora termina la novena á Nuestra Señora de las Mercedes; á las diez habrá misa solemne en la que predicará el P. Navarro, y por la tarde, á las cinco, después del rosario, será orador el P. González.

En San Fermín de los Navarros continúa la novena á San Francisco de Asís, predicando por la tarde un P. Franciscano.

En Jesús id.: á las diez habrá misa cantada, y por la tarde rosario y sermón que dirá el P. Luis Valdelecha.

En la iglesia Pontificia id. de la Santa Filomena y será orador el Sr. Manzanedo.

Funciones para mañana

LÍRICO.—A las 9.—El rey que rabió.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El capote de paseo.—A las 9 3/4.—Los hijos del mar.—A las 10 3/4.—El famoso Colirón.—A las 12.—Venus Salón.

APOLO.—A las 8 1/2.—Doloretos.—A las 9 1/2.—Colorín Colorao.—A las 10 3/4.—El puñao de rosas.—A las 12.—El terrible Pérez.

MODERNO.—(Compañía Frado Ochoate).—A las 8 3/4.—Los granujas.—A las 9 3/4.—La trapería.—A las 10 3/4.—La tonta de capirote (reprise).—A las 12.—Correo interior.

TEATRO Y JARDÍN DEL BUEN RETIRO.—A las 4 1/2 de la tarde.—2.ª ascensión del notable aeronauta Mr. Cartor, que subirá acompañado de un distinguido oficial del ejército.—A las 2 comenzarán los interesantes preparativos para la ascensión.—Banda militar.—Entrada, una peseta.

RECREO SALAMANCA.—Columpio mágico.—De 5 á 7 sesiones cinematográficas de primer orden.—De 7 á 8, vaticanas.—De 9 á 12, variadas.—La actual guerra de Marruecos y otras.

IMPRESA DE EL CORREO

—Aunque tuviese un millón—dijo— el abismo sería el mismo.

—A fe mía—dijo el joven joyero—he aquí que no comprendo nada. Así, pues, explícate, amigo mío.

Gastón se levantó y se dirigió á la ventana que correspondía á la calle.

—Ven aquí—dijo Gastón,—y mira.

La calle de la Chaussée d'Antin estaba entonces (eran las cinco de la tarde) cubierta de carruajes y jinetes que se dirigían al bosque.

—¿Ves esos carruajes lujosos?—dijo Gastón,—¿ves todos esos elegantes jinetes?

—Sí, ciertamente; eso es lo que llamamos la gente de mundo.

—Pues bien, ella pertenece á ese mundo—murmuró el joven limpiándose una lágrima furtiva.—¿Comprendes ahora como un pobre oficial como yo...?

—Pero eres un insensato,—dijo Emilio.—¿Cómo has podido conocer á una mujer de ese género?

—Ha sido una fatalidad,—murmuró Gastón.—Ya recordarás el domingo que llevé aquel aderezo al barón de Mirail que tiene su casa á pocos pasos de Ville-d'Avray?

—Cierto; recuerdo,—dijo Emilio,— que nos pasamos dos noches seguidas sin descansar por acabar aquel collar... ¡Ah, yal! ¿Acaso aquella será la señora que...?

—No; la señora de Mirail tiene cincuenta años. ¿Tú no leiste la *Presse* del día siguiente? Allí había un *fais divers* que refería el suceso de una victoria cuyos caballos se habían desbocado en la pendiente de Ville-d'Avray.

—Sí,—dijo Emilio,—recuerdo que allí figuraba un hombre que no quiso decir su nombre.

—Pues bien, ese hombre era yo—dijo sencillamente Gastón— en la victoria

iba una joven bella, hermosa como un ángel. ¡Ay, amigo mío, siempre la estoy viendol... ¡Dios mío!... ¡Dios mío!...

Dos lágrimas brillantes saltaron de los ojos de Gastón.

—¿Y la has vuelto á ver después?—preguntó Emilio.

Gastón tomó la mano de Emilio, y apretándosela con fuerza,

—¡Oh! no dirás nada á mi padre—le dijo,—ya sabes que siempre está triste y de mal humor.

—No; puedes estar tranquilo—contestó Emilio.

—Pues bien; figúrate—prosiguió Gastón,—que todas las tardes hacia las siete, voy á ocultarme en cierto sitio de la calle de Astorg; y allí, resguardado por las puertas de su jardín, espero á que pase en su victoria de vuelta del Bosque. La veo por espacio de un segundo, y después soy tan feliz toda la noche... ¡Oh!... si supieras—añadió Gastón,— cómo lloro de placer...

—Pobre amigo mío—dijo el joven joyero,—un amor como el tuyo es un amor sin esperanza, y es necesario que le olvides á toda costa.

Gastón sacudió la cabeza con tristeza, —Y para aliviar tu mal—prosiguió Emilio,—si quieres creer á mi amistad, si quieres escuchar mis consejos....

—¿Qué haré?—dijo el joven con ansiedad.

—No vuelvas más á la calle de d'Astorg.

Gastón no contestó.

Poco tiempo después se oyeron pasos en la escalera y un llavín penetró en la cerradura de la puerta del taller.

—Aquí está mi padre—dijo Gastón abandonando precipitadamente la ventana y volviendo á tomar su trabajo.

Era este el maestro Loriot, como decía Emilio.

Desde este momento le fué imposible á Beltrán el encontrarse de nuevo con Mercedes.

Se bailó un vals, dos polkas y varias contradanzas.

Desde entonces, Mercedes, apoyada en el brazo de Olivier, estuvo conversando aparte con él largo rato.

Beltrán estaba lívido de coraje; abandonó el salón del banquero á las dos de la mañana, y se volvió á pie á su casa. Habitaba en la calle de San Lázaro.

Mas al llegar á la altura de la Chaussée d'Antin, oyó que le llamaban por su nombre.

Era Olivier.

—¿Cómo! ¿sois vos?—dijo Beltrán procurando tomar una actitud indiferente.

—Tenía que regañaros, amigo querido.

—¿De veras?—dijo el señor de Morlux,—conversábais con la señorita de Valbonne, y no he querido quitaros el placer de estar á su lado.

—Hablábamos de vos, querido amigo.

—¿Sí?

—¡Sí! querido—continuó Olivier riéndose,—esta noche no habéis estado muy feliz.

—¿Cómo ha de ser!

—La señorita de Valbonne sabía de antemano lo que íbais á decir.

—Sin embargo, era difícil.

—No, porque ya la había yo prevenido que teníais intención de pedir su mano.

Beltrán palideció y se separó de Olivier bruscamente.

—Luego—dijo—ella sabía... que era ella...

—Ya lo creo... Y ella ha tenido un placer femenino en prolongar vuestra esperanza.

—¡Oh!—murmuró Beltrán,—yo os juro que mudará de lenguaje.

—Mirad, querido mío—replicó Olivier;—voy á haceros una proposición de hombre galante.

—¡Veamos.

—¿Queréis abolir nuestra apuesta?

—Jamás—exclamó Beltrán.

—¿Pero estáis loco, amigo mío?

—Yo me encargo de probaros lo contrario.

—Entonces, á fe mía—dijo Olivier,— puesto que ya he cumplido con el deber de amigo, voy á deciros...

—¡Qué!—dijo Beltrán, que masticaba con furor la punta de su cigarro.

—Se me ha encargado un mensaje para vos.

—¿Verbal?

—No; escrito. Solamente que yo sé su contenido, y en seguida, tengo la comisión de hacer que le destruyáis cuando le hayáis leído. Los rasgos de una joven bien educada, no deben de correr por el mundo dentro de la cartera de un joven.

—Sea; consiento en su destrucción.

—Entonces, vamos á vuestra casa. Beltrán y Olivier apresuraron el paso, y bien pronto entraron en el portal de una casa señalada con el núm. 16 en la calle de San Lázaro.

Beltrán condujo á Olivier á su cuarto; avivó un poco el fuego que estaba acabando de consumirse, colocó una bujía sobre la chimenea, y tendió la mano.

—¡Veamos ese billete—dijo.

—Hé aquí—dijo Olivier entregándole un billete encerrado en un sobre, sellado y lacrado de azul.

Beltrán rompió el sobre con mano febril, abrió el billete y leyó:

«Es usted bretón, y esto me hace creer que no seréis tenaz; pues como siempre,

Ornamentos de iglesia

Antigua fábrica de hilados torcidos y tejidos de seda, Brochados, Terciopelos y Tisúes con oro y plata á gran relieve.

PROPIEDAD Y DIRECCIÓN

DE
HIJOS DE M. GARÍN

Premiados por Su Santidad Pío IX y en varias Exposiciones Nacionales y Extranjeras



Casa fundada en 1820

Géneros.—Damascos, Rasos, Terciopelos, Groses, Tafetanes, Sargas Batabias, Noblezas, Piqué, Rastmires, Molés, Paños de seda, Brocados y Brocateles, Merinos, Cachemires, Estameñas, Tapicería rica y Cubre camas, Galones, Fiecos, Borlas, Agremanes, Cordones, Puntillas, Aplicaciones bordadas.
Sección de ropa blanca.—Lienzos de todas clases, guardaciones de alba de blondas ricas y de imitación, de Tules bordados y tejidos, de Malla y croxeiht, Puntillas y Encajes de hilo y algodón. Bordados.
Talles.—Construcción, Bordados, Pasamanería, Bronería, Orfebrería, Estatuaria.
Despachos.—VALENCIA, Plaza de San Luis Beltrán, 2 (junto al Seminario).—MADRID, calle Mayor, 33.—BARCELONA, Jaime I, 11.—BILBAO, Ascao, 1. Pídanse catálogos, presupuestos y muestra.

PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto adigen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescricas en las instrucciones que acompañan cada caja.

PROCEDIMIENTO QUÍMICO-ELECTRICO

La extracción de aceites de olivas y de los aceites de la serie grasa y para la transformación de los residuos en jabones, grasas, glicerinas y alcohol.
Con Patente de Inven. núm. 24.879 expedida por DIEZ años el 10 de Noviembre de 1899 á Mr. VICTOR JOSEPH KUESS, de Túnez.
Se reciben órdenes en: Madrid, calle de Génova, n.º 15, 2.º d.º Madrid

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

INVITACIÓN PARA PARTICIPAR A LA PRÓXIMA Gran Lotería de Dinero

600.000

Marcos ó aprox. Pesetas

1.000.000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo

ESPECIALMENTE

- 1 Premio á Marcos 300000
- 1 Premio á Marcos 200000
- 1 Premio á Marcos 100000
- 1 Premio á Marcos 80000
- 1 Premio á Marcos 60000
- 2 Premios á Marcos 50000
- 1 Premio á Marcos 45000
- 3 Premios á Marcos 40000
- 1 Premio á Marcos 35000
- 5 Premios á Marcos 30000
- 5 Premios á Marcos 20000
- 3 Premios á Marcos 15000
- 16 Premios á Marcos 10000
- 40 Premios á Marcos 5000
- 100 Premios á Marcos 3000
- 160 Premios á Marcos 2000
- 619 Premios á Marcos 1000
- 812 Premios á Marcos 400
- 32014 Premios á Marcos 169
- 20017 Premios á Marcos 300
- 200, 144, 111, 100, 78, 45, 21

Marcos 10.856.562

ó sean más de Pesetas

18.000.000

La instalación favorable de esta Lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 53.795 premios inc. 8 premios extraordinarios hallarán seguramente su destino en 7 clases sucesivas.
El premio mayor en caso más feliz de la primera clase puede importar Marcos 50.000, el de la segunda 55.000, ascendiendo en la tercera á 60.000, en la cuarta á 70.000, en la quinta á 75.000, en la sexta 80.000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 600.000, especialmente 300.000, 200.000, 100.000 Marcos, etc.

La casa intrascrita invita por la presente á inscribirse en esta gran Lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco ó sellos de correo, remitiéndolos por Valores declarados ó en libranzas de Giro Mutuo sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.—Se pueden hacer entregas por nuestra cuenta tanto en el Crédito Lyonnais de Madrid como en todas las agencias de este establecimiento en provincias; en este último caso se debe indicar que la consiguiente entrega ha de traspasarse al Crédito Lyonnais en Madrid para su abono en nuestra cuenta. En todo caso se debe mandarnos con el pedido el recibo correspondiente á Hamburgo.

Para el sorteo de la primera clase cuentan:
1 Billete original, entero: Pesetas 40
1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convenga á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

20 de Octubre de 1903

Valentín y C.^{ia}

Hamburgo Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más enérgicos. Añanza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.

Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

París, 6, rue Vivienne y en todas las farmacias

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO



PASTA DENTÍFRICA GLYCÉRICA

Preparacion de Eug. DEVERE, Laureado de Farmacia

El unico dentífrico que reúne á una calidad excepcional una baratura sin precedente.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

Cubiertas acorazadas

indestructibles, no exigen reparaciones, incombustibles, apoyadas libremente, apropiadas aun para mayores dimensiones y para toda clase de formas. Por consiguiente, son las más económicas y mejores.

No tienen piezas de unión de madera, entablados ni enlaidos, ladrillos, pizarras, chapas de metal, ni pasta ni fieltro; no están revestidas de chapas onduladas, placas de cristal, magnesia ni cemento.

Con ventanas para iluminación, luz cenital y ventilación

Pudiéndose construir ó disponer con puertas

Terrazas, azoteas y paredes con puertas

Para detalles dirigirse á C. KINDERMANN, Arquitecto.

Herbst Strasse, Número 24.—Berlin Reinickendorf

COMPANÍA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

	PRECIOS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fincas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	20

Esta Compañía tiene establecidos los centros públicos en las calles de Zurbarán, núm. 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 3.º izquierda. Puzuelo de Alarcón y en el Continental Expres.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagará

Locutorios públicos

Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina..... 20
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador..... 20
Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson..... 40

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina vieja que sirva sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

Píldoras del Dr. C. C. Bristol

y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

TODO EL MUNDO

puede preparar por sí mismo su limonada purgante

CON EL

POLVO DE ROGÉ

—Aprobado por la Academia de Medicina de París.— Disuélvase el contenido del frasco en media botella de agua. Casa L. Frère, 19, rue Jacob, París

LAVIADORAS

mecánicas: las mejores á 70 ptas. Utensilios de cocina, menaje de casa, cafeteras.—Precios baratos.—Antigua Lami-pistería de Marín.—12, Plazade Herradores, 12, (esquina á San Felipe Neri).

Colagogo indiano de OSGOOD.

El gran remedio contra las fiebres y tercianas.—Hece ya más de un cuarto de siglo que las virtudes del Colagogo indujeren á la casa Lamman y Kemp á introducir esta valiosa medicina en los mercados extranjeros.—El Colagogo indiano es una preparación puramente vegetal que puede ser tomada sin temor por la naturaleza más delicada y sensible. De venta en farmacias y droguerías.

Bronquitis, tisis, catarros, curación segura de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Fournier.—23, Plaza de la Madeleine, 23, París.

El Agua de Florida

de Murray & Lanman el Perfume Universal, invariable en su calidad, permanente en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad lo cual es la más elocuente prueba de su mérito.—No tiene rival para el pañuelo, tocador y baño.

Enfermedades NERVIOSAS

—Curación cierta por el Jarabe Henry Mure.—Envío gratuito de un folleto muy interesante.—Henry Mure, en Pont-Saint-Espirit (Francia).

es penoso para una mujer ver á un hombre galante extraviarse y perder el tiempo á la vez que su amor, y por esto tengo el heroísmo de escribirlos.

Mi padre me ha hecho partícipe de vuestra petición; yo le he referido lo restante.

Ha hecho usted muy bien en advertirme su poco conocimiento del mundo. Yo, aunque estoy poco enterada, creo, sin embargo, que podéis seguir mis consejos para que no os deslicéis tan á menudo.

Esta noche ha cometido usted una falta de las más terribles, de las cuales se podrá usted librar siguiendo mis consejos.

Mi padre y yo, caballero, seremos muy felices al recibiros con vuestra esposa en el invierno próximo (porque este ha sido el último domingo) si es que tiene usted el honor de presentárnosla.

Vuestra servidora,
Mercedes de Valbonne.»

Entre tanto que Beltrán leía, Olivier expiaba su rostro.

Beltrán estaba livido, sus facciones salientes y crispadas habían tomado una expresión furiosa.

—¿Si será este hombre rencoroso y vengativo?—se preguntaba Olivier.

—Mirad, Beltrán—le dijo,—por última vez os digo si queréis abolir nuestra apuesta.

—Jamás—contestó el marino, arrugando entre sus dedos la carta de Mercedes.

Dirigió sobre el joven una mirada fría y brillante, de esas que llegan hasta el corazón, y añadió:

—Solamente os suplico una modificación.

—Veamos.

—Si en lugar de casarme con la señorita de Valbonne, la hago mi querida...

—¡Ah! Entonces—exclamó Olivier—os pongo el doble. ¿Tornáis al idiotismo, amigo?

—Eso vos lo juzgaréis antes de tres meses—respondió Beltrán aproximando el billete á la bujía.

Entre tanto que el papel ardía, Beltrán, contemplándole, añadió:

—Mirad; el orgullo de esa mujer se desvanecerá como el humo que se desprecende de este papel. La he amado con pasión; ahora la aborrezco con delirio.

—¡Desgraciado!—murmuró Olivier estremeciéndose.

—Este hombre—pensaba—es capaz de todo, hasta de cometer un crimen, por satisfacer su monstruosa vanidad.

Olivier Beauchene apretó la mano de Beltrán de Morlux, y se marchó pensativo, no volviendo á ver al marino ni al día siguiente, ni en los días sucesivos.

VI

Ha transcurrido algún tiempo desde las últimas escenas que acabamos de referir, y vamos á trasladarnos á la calle de la Chaussée d'Antin, dentro de una casa de hermosa apariencia y provista de tres escaleras; la primera, á la derecha de la bóveda, conducía á unas grandes habitaciones, de las cuales la primera costaba su alquiler quince mil francos; las otras dos, más pequeñas, y partiendo del fondo del patio, conducían á otras de menos importancia.

A una de éstas es donde vamos á introducir al lector.

El mes de Mayo tocaba á su fin, es decir, tres semanas después de las últimas carreras de la Marche, en donde hemos referido algunas escenas.

Dos jóvenes conversaban en una sala bastante vasta, y cuyas vistas correspondían á la vez á la calle y al patio.

En el centro de la sala había una larga mesa, cubierta de diferentes herramientas, las más microscópicas; de diferentes fragmentos de oro y plata, y de artesitas de madera pequeñas, en las que había confundidos perlas, rubíes y algunos diamantes. Los dos jóvenes, sentados el uno en frente del otro, estaban vestidos con una blusa cerrada y ajustada al talle por un cintillo de cuero. Uno de los dos esculpía un brazalete y tenía en la abertura arqueada uno de esos vasos cóncavos de que se sirven los joyeros y los relojeros.

Este era el taller del maestro Lorient, joyero de cámara, uno de los más hábiles diamantistas de París, y que trabajaba ordinariamente para todas las casas de platería y bisutería más importantes de la capital.

Los jóvenes conversaban á media voz. —Gastón—decía el que trabajaba en el brazalete;—¿sabes que no te conozco desde hace algún tiempo?

El joven llamado Gastón miró melancólicamente á su compañero de trabajo. —Porque tú, que en otro tiempo eras el compañero más alegre del mundo, siempre dispuesto á la broma, á la risa y al placer del trabajo...

—¿Y ahora?

—Ahora siempre estás triste, pensativo, preocupado.

—¡Bah!—dijo Gastón haciendo un esfuerzo para sonreírse.—¿Tú crees?...

—Empiezas á parecerme á tu padre, nuestro maestro, que en la vuelta de un año á otro, más que hombre parece un moribundo.

—Siempre he visto á mi padre triste—respondió Gastón—y esto procede, sin

duda, de la pena que le ha causado la muerte de mi madre.

—Es lo más probable; pero tú... ¿qué tienes desde hace algún tiempo, mi pobre Gastón?

—Yo, nada; te lo juro, Emilio.

—¡Veamos! no me engañes. ¿No soy tu amigo?... ¿No nos hemos criado juntos?

Gastón miró á Emilio con tristeza.

—¿Por qué? ¿Has visto tú algo en mi semblante? No puedo definir yo mismo lo que me sucede, es una vaga inquietud... un mal moral... que no me puedo explicar.

—Yo sí—dijo Emilio;—yo te lo explicaré: Gastón, tú estás enamorado... Gastón se estremeció y ahogó un grito.

—¡Estás loco!—contestó.—[Enamorado... ¡Oh! no, no... déjame.

Pero Emilio, sin hacer caso de las palabras de Gastón, continuó:

—Gastón, tienes veinticuatro años de edad; si estás enamorado y la mujer que amas es digna de tí, ¿por qué no te casas?

Esta vez Gastón dió un grito y se quedó enteramente pálido.

—¡Ah! estás loco.

—¡Loco!—exclamó Emilio con sorpresa.

—Sí, loco de atar.

—Pero ¿por qué?

—Porque hay un abismo entre la mujer que amo y yo.

—¡Bah!—dijo Emilio, que no comprendió el sentido de la palabra abismo;—ella puede ser muy rica, mas tú también le eres. Ten calma; tu padre Lorient, después de treinta años de trabajo sin descanso y de haber hecho rudas economías, ¿qué apostamos á que tiene más de 100.000 francos?

Gastón se encogió de hombros.